

GORICA

(Večerno izdanje.)

Izhaja vsak torek in soboto v tednu ob 11. uri predpoldne, za mesto ter ob 3. uri popoldne za deželo. Ako pade na ta dneva praznik izide dan prej ob 6. zvečer. Stane po pošti prejemnik ali v Gorici na dom pošiljan celoletno 8 K., polletno 4 K. in četrtletno 2 K.

Prodaja se v Gorici v tabakarnah Schwarz v Solskih ulicah in Jellersitz v Nunskih ulicah po 8 vin.

Uredništvo in upravnništvo se nahajata v «Narodni tiskarni», ulica Vetturini h. št. 9.

Dopise je nasloviti na uredništvo, oglase in naročnino pa na upravnništvo «Gorice». Oglasi se računijo po petivrstah in sicer ako se tiskajo 1-krat po 12 vin., 2-krat po 10 vin., 3-krat po 8 vin. Ako se večkrat tiskajo, računijo se po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik Josip Marušič.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. J. Marušič).

Govor

deželnega poslanca dr. Rojica v zadevi zgradbe deželne norišnice v seji dne 16. julija 1901.

Stvar je jako važna. Jako važna je stvar iz znanstvenega, jako važna iz humanitarnega in jako važna iz finančnega ozira. In ravno zato, ker je stvar važna iz vseh teh treh ozirov, ne morem razviditi, kako more dr. Marani predlagati, naj se taka stvar ne odda odseku, ki je jako važna iz znanstvenega ozira in za našo ubogo deželo tudi iz finančnega ozira.

Ta stvar je jako važna, in tudi če se je obravnavala v odsekih, se vendar ni mogla temeljito razpravljati. Zakaj pa ne? Zato ker manjkajo predpogoji! Predpogoji pa manjkajo, ker nimamo statističnih podatkov, o katerih govori poročilo. Navedeni podatki niso avtentični in taki tudi ne morejo biti; kajti avtentični bodo podatki še-le tedaj, ko jih bomo imeli iz lastne izkušnje, in te dobimo pa le takrat, ko bo imela dežela svoj zavod za somatične bolnike in za blazne. Teh zavodov sedaj nimamo in se ne moremo in ne smemo zanašati na podatke, katere se nam ponuja. Podatki v poročilu ožjega odseka se nanašajo na bolnišnico usmiljenih bratov, ki pa ni deželna, in na mestno bolnišnico, ki tudi ni deželna. Usmiljeni bratje nimajo psihijatra, ki bi zdravil umobolne in zamogel reči: Toliko in toliko jih je ozdravilo. Tudi mestna bolnišnica nima psihijatra, ki bi zamogel reči: Toliko bolnikov je in toliko zdravnikov se potrebuje za nje, toliko jih je pa še v zavodu, ki so sposobni za delo.

Ožji odbor navaja date iz tujih provincij, ki se silno razlikujejo od naše po podnebnju, silno po številu prebivalcev in silno tudi po tem, s čemur se prebivalci v glavnem pečajo.

Znano je, da naša dežela nima industrije, iz katere prihaja največ bolnikov, bodisi somatičnih ali duševnih. Znano je pa tudi, da se naše ljudstvo posebno odlikuje po tem, da se peča s poljedelstvom in znano je dalje nam vsem, tudi nepsihijatrom, da ravno ta stan daje najmanj

bolnikov, toliko somatičnih, kakor duševnih. Date o blaznih torej, katere nam podaja ožji odbor, ne odgovarjajo. Ravno zato pa, ker nimamo lastnih avtentičnih dat in ker date drugih dežel ne odgovarjajo na šim zadevam, moramo si jih še le sami preskrbeti po lastnih zavodih.

Pričeti pa moramo z malim in preskrbimo si najprej to, kar so druge dežele najprej napravile, namreč male norišnice, iz katerih so izločili take umobolne, ki so bili za delo sposobni; kadar bomo imeli tak zavod za 130 blaznih, potem bomo še le čez nekoliko let lahko rekli: Toliko blaznih je za delo sposobnih!

Za ta govor se sploh nisem pripravil, ker bi sicer vse drugače govoril.

Ožji odbor priznava sam, da bo treba let in let, predenj pridemo do onega števila blaznih, če sploh kedaj pridemo, recimo do 30—40 takih, ki bodo za delo. Jaz tega ne vem, ker nimam dat. Če pa pridemo do tega števila, je vprašanje, ali bomo pustili te umobolne delati za deželo in ali bo to deželi v korist?

Naši umobolni prihajajo večinoma iz kmetkega stanu, ki se pečajo s poljedelstvom.

Kaj pa je to: norišnica združena s kolonijo, kjer se dela na polju? Ali je to kaj drugega kakor poljedelstvo? Obstoje pa tudi take norišnice, katere oddajajo svoje za delo sposobne umobolne poljedelskim družinam, da tam živé in delajo. Kako bo pa to pri nas, kjer imamo večino umobolnih poljedelskega stanu? Ali jih bomo imeli v posebnih stanovanjih? Za našo deželo, ki je jako majhna, koje zemlja ne more prenašati niti 3 odst. obresti, da bi stali umobolni 60 ali 80 kr. ali celo morda 1 gl. na dan, ko jih lahko pošljemo na deželo k svojim za 30 kr. dnevno? Meni je to znano in mi je tudi lahko znano, ker sem z dežele; bil sem navzoč ko smo imeli veliko posestvo; kot zdravnik občujem z ljudstvom cele dežele ter mi je poznana nje toliko slovenska kakor laška stran. Če torej dobimo za delo sposobne blazne, ali naj jih mari držimov z avodu s stroškom 80 kr. ali celo 1 gl. na dan? Mi jih lahko damo družinam nazaj! Po-

tem ko blazni ni več nevaren in lahko dela, sem prepričan, da ga vsak rad vzame na lastni dom, posebno proti primerni odškodnini. Če ima kaka kmetka družina brate, sestre ali druge sorodnike v blaznici, ki lahko delajo, jih prav rada vzame na dom, in če hoče dežela koristiti sebi in humaniteti in narediti to, kar zahteva tudi ožji komité in znanstvo, je pač najbolje, da se preskrbi takim blaznim tako delo, katero lahko opravljajo doma. Ako rečemo posestniku, vzemi svojega otroka ali sorodnika domov, plačamo ti zanj na dan 30 kr., ga ba jako rad vzela že iz ljubezni do njega in radi koristi in ker tako ukazuje tudi pijeteta. Mi naj bi držali v blaznici 30—40 bolnikov, ki lahko gredo domov in za katere nam bodo njih sorodniki hvaležni?

Da je to resnica, vidimo iz tega, ker imamo najdenice v deželi. Večkrat pridem kot zdravnik sem in tje in vidim družine, ki imajo 4—7 otrok, zraven teh pa še kakega najdenčka. Ko jih vprašam, kako da vzdržijo zraven tolikega števila svojih otrok še najdenčka, mi odgovoré: Ker zaslužimo 2 gl. na mesec, da si kupimo soli. Ako redijo najdenice za tako malo svoto, zakaj ne bi vzeli sorodnike k sebi in za večjo odškodnino? To je tem lažje sedaj, ko bomo imeli zdravnike po celi deželi, ako se sprejme predlog deželnega odbora za ureditev zdravstvene službe. Jaz ne bodem danes govoril o tem, ker nisem za to pripravljen, in torej ne morem naštetih vseh potrebnih podatkov, ki govoré proti napravi tako dragega samostojnega zavoda za same umobolne.

Ker se pa hoče danes naravnost sklepati o napravi same umobolnice, v tem ko smo lani sklenili, da naj se nakupi teren za bolnišnico, norišnico in hiralnico, moram se temu protiviti. Sedaj pa pride nek ožji odsek od vseh drugačnih sklepov! Kaki strokovnjaki pa so to sklepali? Ti gospodje (zdravniki), ki so bili v komisiji, se ne pečajo izključno le s psihijatrijo. Zato je potreba poklicati psihijatra! Zato je, gospoda moja, zbornica sklenila, naj se odsek pomnoži s kakim izvedencem izven dežele, če ga nimamo med seboj. Tega pa deželni odbor ni storil! Kar se je govorilo, to ni od vseča-

kov in tudi ni pravih podatkov, ker dežela nima lastnih zdravstvenih zavodov. Potrebno je, da pridejo izvedenci v komisijo in to tem več, ker je zahteva ožjega odbora nasprotna sklepu visoke zbornice lanskega leta v tem, da je tisti prostor, katerega smo lani določili, naj bi bil za vse tri zavode, za blaznico, bolnico in hiralnico, zavrget ter izrekel, da ne zadostuje niti za blaznico samo.

Jaz pa nisem tega prepričanja, sicer ne bi bil lanskega leta v gorenjem smislu poročal in glasoval; vendar pa se, ako pride psihijater, ki natanjko pozna naše razmere, prav radostno uklo-nem nasvetu, naj se na onem prostoru, ki je bil namenjen za tri zavode, zida le norišnico, ako tak izvedenec pripozna to za umestno in koristno.

Poročilo ožjega odseka tudi ne odgovarja sklepu deželnega zbora lanskega leta, ampak mu je v vsem popolnoma nasprotno, ne odgovarja pa tudi, če dežela zida samo norišnico, znanstvenim ozirom, ne ozirom humanitete, ne finančnim in ne temu, kar je visoka vlada meni danes odgovorila, da je potreba dati pomoči tudi tistim, ki so družini in državi, starišem in sorodnikom najbolj potrebni, namreč navadnim bolnikom. (Dalje prih.)

Pisaču, piščemu s kolom.

(Dalje.)

Da bi bil napad tem krvoločnejši — prav po vzgledu divjih hijen, — je pisac pograbil kar dva mrtveca iz grobov ter ju povlekel v svojo klevetajočo notico. Mi nismo imeli enega niti v mislih, drugega ime pa smo iz pietete do smrti zamolčali. O razmerju čit. pevodje do teh dveh mrtvecev je slišal „Sočin“ Stalknecht le nekaj zvoniti, a bilo je vse drugačno, česar on seveda ali ne more vedeti, ker je takrat prepri-sejal med gorskimi vaščani, ali je pa ono razmerje gledal skozi naočnike, katere mu je zatemnila na eni strani skrb za žep, na drugi strani pa nikdar v njem mirujoča strastna prepirljivost, ki je že takrat začela riti in pripravljati pot sedanjim preprirom. Želeti bi bilo, da bi bili med vsemi tovariši enaki prijateljski

LISTEK.

Zgodovina tolminske šole.

(Dalje.)

Ježa pomnijo nekteri še zdaj. Bil je visoke postave, resnega pa prikupljivega vedenja. Šolsko obiskovanje je bil toliko izboljšal, da so mu dali l. 1831. začasnega pomočnika, Andreja Ilinčiča, Tolminca. S tem je bila šola dvorazredna. Ilinčič pride še enkrat na vrsto, zato ga ne opišem tu.

Ježev prvi pomočnik („Schulgehilfe“) v pravem pomenu je bil od l. 1832. naprej

1. Frančišek Kovačič, od Sv. Lucije na Mostu. V šolo je hodil v Mariboru, kjer so se naši nekdanji šolali. Nekdanji župnik v Podmelcu, Mihael Pirih n. pr. je dovršil ondi gimnazijo in prišel šele v 7. in 8. šolo (modroslovsko učilišče „Philosophische Lehranstalt“) v Gorico. V Mariboru se je šolal tudi raj. Jurij Lapanja, bivši vikar v Kredu. Pravijo, da so tačas na Štajerskem dober kup in pa skoro po gosposko živeli.

Kovačič je bil muzikalen. Znal je gosti, piskati na flavto, igrati na klavir, orglati, trobiti... z eno besedo: Vedel je glas vsem instrumentom. Toliko pouka v petju kot za Kovačičeve dobe, niso imeli šolski otroci ne prej ne poznej. Tudi društvo godcev

je mislil ustanoviti, pa ni šlo. V muziki je bil sicer izveden, toliko pa ni bil izučen v nji, da bi bil bando ustanovil. Dokler je vsacega posebe podučeval, šlo je dobro. Pri skupnih vajah se jim je pa koj znalo, da niso pravilno izvežbani. Poslušalci so to zapazili in rekli: „Zmanjkalo mu je“ (moči, spretnosti). Zdéli so mu vsled tega „Zmanjka“, in ker so imeli pri tem tudi Lah besedo: Žmanka. — Ta zdevlek se ga je prijel. Mnogi, domačini in tujci, so mislili, da mu je takó ime, kar nam spričuje sledeči dogodek:

Neki Tolminec ga je bil povabil na južino. Bila sta sama in v živem pogovoru, kar potrka nekdo na vrata in vstopi. Zagledavši Kovačiča za mizo, podá mu roko ter reče: „Es freut mich, Herr Žmanka, Sie hier begrüßen zn können. Wie ist das Befinden?“ Gospodarja je polila rdečica, Kovačič ni vedel, kam bi se dejal. Kregati in jeziti se, zlasti v tuji hiši, ni spodobno; molčati pa ni mogel. Vidno razdražen je rekel: „Ich heisse Franz Kovačič. Diesen Spitznamen haben mir die bosshaftern Tolmeiner gegeben.“

Kovačič ni bil nápačen, imel je pa svoje muhe. Še zdaj pripovedujejo marsikaj smešnega o njem. Ker ni mogel s svojim principalom izhajati, dali so ga (l. 1843.) kobaridskemu učitelju Jug-u za pomočnika. Iz Kobarida je bil premeščen v Sv. Križ pri Nabrežini in kmalu potem iz službe dejan. Nastanil

se je v Trstu, kjer se je tudi oženil. Imel je pridno zakonsko tovarišico, Lucijo Fratnik (roj. 30. nov. 1818), Tónceljnovo iz Dolj pri Tolminu. Zaslužek sta imela oba. Ona je delala po hišah, v katerih je prej dekolovala. On je pa v muziki poučeval in pri sv. Jakobu orglal.

Okoli l. 1881. je bil prišel na svoj dom pogledat. Mudil se je nekoliko ur tudi v Tolminu. Še zdaj imam pred očmi častitljivega belolasega starčka, v črni snažni obleki in sè svitlim cilindrom. Obiskal je znance iz mladih let. Tudi cerkve ni pozabil, v kateri je tolikrat orglal in pel. Pred velikim oltarjem je delj časa klečé molil, saj je vedel, da kleči tu zadnjikrat. Na tržaškem pokopališči, pri sv. Ani čaka v svojem dolgem življenji (roj. l. 1802.) mnogokrat prezirani Kovačič-„Žmanka“ vstajenja. Blag mu spomin!

Jež je bil poročen z Elizabeto roj. Muzzi, ki mu je v Tolminu dvoje otrok povila: Ano Marijo 18. aprila 1829 in Jožefa Antona 6. junija 1832.

L. 1834. je bil premeščen na c. k. glavno šolo v Gradiški, kjer je do aprila 1869, torej 34 let služboval. Od l. 1868.—1869. je bil ravnatelj ondešnje šole. Umril je 4. oktobra 1876.

Njegov sin Jožef je v službi mestne občine v Pulji, Alojzij (roj. 12. maja 1845 v Gradiški) pa uradnik na železnični postaji v Korminu. (Dalje pride.)

